

Чемпион Кипра 1970 г. — команда ЭПА (г. Ларнака) — получил на осень 1970 г. себе в соперники «Боруссию» из Мёнхенгладбаха (ФРГ), а кипрский «Поль» — уэльскую команду «Кардифф Сити». Обе команды киприотов сразу же выбыли из борьбы. Аналогичная картина повторилась и осенью 1971 г.: знакомый нам «Олимпиакос» крупно проигрывает голландскому клубу «Фейеноорд», кипрский «Анортосис» (г. Фамагуста) в розыгрыше КОК уступает белгийскому «Беерсхоту», а дебютировавший в турнире Кубка УЕФА «Акритас» открывает дорогу в $\frac{1}{8}$ финала перед итальянским «Миланом».

Относительный успех в турнирах УЕФА вновь на метился у кипрских клубов в 1972 г. Неожиданно чемпион страны «Омония» (Никозия) вырвал победу по сумме результатов двух встреч у ирландского чемпиона «Уотерфорда» — 2:0, 1:2. «Омония» вышла в $\frac{1}{8}$ финала. Это вдохновило остальные кипрские команды. Кипрский «Пезопорикос» постарался оказать сопротивление ирландской же команде «Хибернианс» в розыгрыше КОК, хотя и проиграл (1:4 и 1:2). Знакомая уже нам ЭПА (г. Ларнака) дала бой приехавшему на Кипр «Аракату» (СССР).

Первые официальные встречи советского и кипрского клубов заслуживают особого внимания, поэтому остановимся на них подробнее. В скорости и технике киприоты уступали футболистам «Араката», поэтому и строили свою игру на дружной обороне вдесятером, оставляя впереди лишь одного форварда на случай индивидуального прорыва. Тем не менее дома ЭПА умудрилась забить гол в свои ворота (это сделал игрок сборной страны Василиу) и проиграла — 0:1. В Ереване поражение киприотов закрепил также единственный гол, забитый Иштояном на 49 минуте.

Однако вернемся к «Омонии». В $\frac{1}{8}$ финала ей не повезло, т. к. жребий свел ее с одной из сильнейших команд Европы (и, пожалуй, мира) — мюнхенской «Баварней», возглавляемой знаменитым западногерманским бомбардиром Гердом Мюллером. Он-то и потрудился немало для того, чтобы общий счет по сумме двух встреч довести до... 13:0!

Жеребьевка на осень 1973 г. для кипрских клубов была такова. В $\frac{1}{16}$ Кубка чемпионов: «Заря» (СССР) — «Апозль» (Кипр). В $\frac{1}{16}$ Кубка кубков: «Ларнака» (Кипр) — «Мальмё» (Швеция). В $\frac{1}{32}$ Кубка УЕФА: «Штутгарт» (ФРГ) — «Олимпиакос» (Кипр). Чемпион Республики Кипр — «Апозль» из Никозии — изъявил желание обе встречи с «Зарей» провести в СССР. Таким образом наши любители футбола могут быть свидетелями обоих раундов $\frac{1}{16}$ финала в розыгрыше КЕЧ и более детально познакомиться с футболом дружественного Кипра.

ПРЕСС-БЮРО стадиона «Авангард».

ЛУЧШИЕ ФУТБОЛИСТЫ КИПРА

Клубы «Апозль», «Омония», «Олимпиакос», ЭПА, «Анортосис» и другие за последние годы давали немало футболистов в сборные команды страны. Список этих футболистов приводится ниже.

1	Тофи Элеферинадис Геродотос Алаквиадис
2	К. Михаил Харрис Катос Когос Мертакис
3	Кавазис Александру Куреас
5	К. Константину Пастали Панайоту
4	Фоккис Калис Стеванис Леониду
6	С. Михаил Харламбус Стояракис
8	А. Константину Айдонину Меллис Кристалис
10	Канджиерис Папандопулос Пакос
7	Василиу Тасос Паникос
9	Марку Хамбулис Эфимиадис
11	Стилиану Теодору Зилерис

Составы команд будут объявлены по радио стадиона.

Ответственный за выпуск С. ГЛАДЧЕНКО.





ЛЮБЯТ ФУТБОЛ НА КИПРЕ

На земном шаре не так уж много «футбольных островов», хотя, как утверждают, рождение футбола состоялось именно на острове. Надо сказать, что Кипр среди них известен давно, а именно с 1934 года, когда он всего 31-м по счету государством мира создал свою национальную футбольную федерацию. В 1948 году Кипр вошел в ФИФА, а в 1954 году дебютировал на международной футбольной арене (правда, пока что — в товарищеских матчах).

Популярность футбола на Кипре поистине огромна. Посудите сами: население Республики Кипр не превышает и шести с половиной сотен тысяч человек, а зарегистрированных футболистов насчитывается почти 10 тысяч! По такому внушительному процентному соотношению Кипр может соперничать с самыми развитыми в футбольном отношении странами мира.

Приведенные цифры — свидетельство большого интереса киприотов к мировым футбольным событиям, за которыми здесь пристально следят. Но здешние любители футбола не только интересуются развитием популярнейшего из всех видов спорта, они и сами мечтают о будущих победах отечественного футбола на крупных международных соревнованиях. Футболисты сборной Кипра (их форма: футболки синие с белым воротником, трусы белые) пользуются любовью и уважением на родине. На быстрое совершенствование их мастерства болельщики очень надеются, тем более, что команда в последние годы то и дело встречается с сильнейшими футбольными коллективами Европы и мира. Следует упомянуть, что за прошедшее десятилетие (1962—1972) сборная Кипра провела 26 матчей в отборочных соревнованиях чемпионатов мира и континента, хотя эти выступления и не были для киприотов особенно успешными: три победы, четыре ничьих и девятнадцать поражений при разнице мячей 18—98.

Только за последние пять лет сборная Кипра обогатилась опытом встреч с целым рядом сильнейших соперников. Взять хотя бы отборочные игры III чемпионата Европы, завершившегося в 1968 г. Киприоты встречались со сборными Италии, Румынии и Швейцарии, причем одну встречу сумели выиграть у швейцарцев (2:1).

В отборочной группе чемпионата мира в Мехико соперниками Кипра были сборные ФРГ, Шотландии и Австрии. Конечно, обыграть их было невозможно, но киприоты все же поборолись за «очко престижа» против австрийцев, забили им гол (Эфтиниадис), хотя и проиграли с минимальным счетом 1:2.

В отборочной группе IV чемпионата Европы жребий свел киприотов со сборными СССР, Испании и Сев. Ирландии. Проиграв с крупным счетом советским и североирландским футболистам, команда Кипра вновь вознамерилась вырвать хотя бы очко у испанцев. На матче в Никозии киприоты, пропустив гол, до 85-й минуты встречи штурмовали ворота испанцев и надеялись на ничью, однако второй гол, пропущенный после дальнего удара, не дал осуществиться этому честолюбивому замыслу. В том же 1971 г. Кипр проиграл две товарищеские встречи — сборной Замбии (0:3) и Греции (1:2). По ежегодной классификации европейских команд, данной французским еженедельником «Франс футбол», Кипр занял в итоге последнее, 32-е место в Европе.

В отборочной группе X чемпионата мира Кипр проводит игры с командами Болгарии, Португалии и Сев. Ирландии. Здесь уже произошли события, свидетельствующие о том, что мастерство киприотов растет год от года и что им надобно раздавать очки соперникам. Весной прошлого года островитяне дали в Никозии бой португальцам, которые рискнули приехать без Эйсебио. Хозяева поля оказали такое давление на гостей, что тем пришлось играть исключительно на контратаках. Лишь за 8 минут до окончания встречи португальцы «поймали» хозяев на невнимательности и провели единственный в этом матче гол. А вот североирландцам пришлось-таки расстаться в Никозии с двумя очками. Киприоты, весь матч осаждавшие ворота «команды Беста», забили на 88 минуте победный гол (это мастерски сделал нападающий Антониу), и это событие явилось большим праздником для любителей футбола на Кипре. Если по итогам 1972 года «Франс футбол» отвел Кипру уже 29-е место в Европе, то, надо полагать, победа над Сев. Ирландией, состоявшаяся уже в нынешнем году, поднимет теперь футбольный престиж Кипра еще выше.



Что с того, что киприоты пока не выигрывают в отборочных турнирах путевок в финалы? Зато Кипр неизменно участвует в ответственных турнирах, вступает в борьбу с гораздо более сильными и опытными соперниками, сам набирается опыта и, как видим, воплощает иногда свою мечту о победах в действительности.

«АПОЭЛЬ» И ДРУГИЕ

Футбольных клубов и принадлежащих им команд Кипр насчитывает несколько десятков. Однако, в высшей лиге «прописано» 12 клубов, играющих в два круга (сезон продолжается с октября по май). Сильнейшие футбольные клубы острова сосредоточены в городах Никозия (столица республики), Лимасол, Ларнака и Фамагуста. Чемпионаты страны разыгрываются с 1933 года, причем самым первым чемпионом была команда «Труста». Кубок страны двумя годами моложе чемпионата и его первый обладатель — «Апэль» из Никозии.

Любопытно, что кипрский футбол имеет своеобразную традицию. Его стадионы (не вмещающие более 10 тысяч зрителей) не имеют травяного покрова на поле. Перед игрой грунтовую площадку поливают водой и трамбуют катками.

Вот уже ряд лет «Кипрус футбол Ассошиэши» (федерация футбола страны) старается всеми мерами поднять уровень клубного футбола на острове. С этой целью лучший клуб Кипра (с 1967 г.) допускается к розыгрышу чемпионата Греции, организуются товарищеские международные встречи со знаменитыми клубами Европы, а чемпион, обладатель кубка и второй призер назначаются для участия в соответствующих европейских турнирах УЕФА. К работе с клубами Кипра нередко привлекаются иностранные специалисты из Венгрии, Англии, СССР, Болгарии, Югославии и других стран. Так, тренером столичной команды «Омония» с успехом работал Игорь Нетто. Сборную Кипра, игравшую в минувшем году со сборной СССР, возглавлял бывший игрок сборной Англии и клуба «Манчестер Юнайтед» Рей Вуд...

Наш гость — клуб «Апэль» из Никозии основан в 1928 г., причем он явился преемником бывшего клуба «Позль», созданного двумя годами ранее. С поры своего основания этот старейший атлетический клуб страны непрерывно содержит три футбольные команды (в трех эшелонах), а также команды по легкой атлетике, баскетболу, волейболу, настольному теннису и велоспорту. По количеству выигранных первых и призовых мест на соревнованиях «Апэль», пожалуй, наиболее выдающейся спортивный клуб Кипра.

Особенно в футболе «Апэль» считается наиболее опытным и ведущим в «Кипрской футбольной ассоциации». Непременный участник всех чемпионатов страны, он побеждал в них 11 раз (1936, 1937, 1938, 1939, 1940, 1947, 1948, 1949, 1952, 1965, 1973), а кубком обладал 8 раз (1937, 1941, 1947, 1951, 1963, 1968, 1969, 1973). В 1963 г. «Апэль» впервые выступил в IV розыгрыше Кубка обладателей кубков и имел первым противником в отборочных соревнованиях обладателя кубка Норвегии — команду «Лён» из г. Иёвика. «Апэль» выиграл как дома (6:0), так и в Норвегии (1:0), однако в следующем раунде соревнований киприотам выпало играть против будущего обладателя Кубка кубков — португальской команды «Спортивинг» (Лиссабон), и в обоих матчах, состоявшихся в Лиссабоне, «Апэль» потерпел поражения.

Проследим за тем, как выступали лучшие кипрские клубы в европейских турнирах за последние пять лет.

Чемпион Кипра клуб «Лимасол» и обладатель кубка страны «Апэль» осенью 1968 г. выступают в 1/4 финалов КЕЧ и КОК соответственно — против мадридского «Реала» и «Данфермлайн» (Шотландия). Потерпев поражения с крупным счетом, оба кипрских клуба выбывают из дальнейшей борьбы.

Через год жребий снова сводит кипрского чемпиона (на этот раз столичный «Олимпиакос») с тем же мадридским «Реалом», а обладателя кубка (снова «Апэль») — с бельгийским «Лиссом». Результаты те же: команды островитян терпят разгромные поражения и пропускают соперников в 1/8 финалов. (Заметим, что по предложению «Апэль» оба матча команды провели в Бельгии).